新时代中国调研行之长三角篇

更写华章江海间

-长三角在建设中华民族现代文明上积极探索

新华社记者

长江滚滚东逝,运河贯穿南北,孕 育出沪苏浙皖合抱而成的长三角。

世界稻作文化起源地"万年上山", 实证五千年文明史的圣地良渚遗址, "上有天堂,下有苏杭"盛名千载,南湖上 的小小红船承载千钧……

古往今来,这里是人类文明重要发 祥地,孕育并保有着极其丰富的文化遗 产,为中华文明发展史书写了浓墨重彩

"在建设中华民族现代文明上积极 探索"——牢记以习近平同志为核心的 党中央嘱托,今日之长三角,解码"何以 中国"的奥秘,探寻"未来何处"的答案, 让文物说话,让历史说话,让文化说话, 为建设中华民族现代文明助力、增辉。

探寻中华文明"根脉"

从卫星视角俯瞰,长三角交通路网 密布、万家灯火璀璨。半小时通勤圈、1 小时生活圈、3小时高铁圈……

鲜为人知的是,早在数千年前,"长 三角人"同样联系紧密。

刚公布的"2023年度全国十大考古 新发现"中,安徽省郎溪县磨盘山遗址 榜上有名。考古人员在这里发现了从 马家浜文化、崧泽文化、良渚文化、钱山 漾文化至夏、商、西周-春秋时期的连续

南京大学历史学院副教授赵东升 表示,这一遗址对于探究长江下游地区 史前社会复杂化、文明化进程,青铜时 代的中原化进程,了解中华文明多元一 体的演进方式具有重要价值。

水稻栽培、独木舟制作、犁耕技术、

玉礼器和瓷器制作……长江下游早期 文明为中华文明作出了多方面的贡献。 今年6月将迎来大运河申遗成功十

在扬州,中国大运河博物馆正在筹 备全流域文物大展;在杭州,也正举办 一场"韵合运河"书画作品展,近百名诗 人、书画家围绕申遗成功创作近百幅作

通过深入系统梳理,让收藏在博物 馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗 产、书写在古籍里的文字都活起来。

杭州城北、良渚港畔。走进杭州国 家版本馆"文润阁",如同置身于中国古 典山水画中,馆园一体、园景互融,呈现 宋韵之美。该馆已征集到各类版本330 万册(件)。这座新时代的国家文化殿 堂,护文明之火种、传永续之文脉。

盛世修典,丹青传世。近年来,"中 国历代绘画大系"成果展从浙江大学出 版社的样书库房出发,走向全国各地, 并开启环游世界的模式。大量珍稀的 图像文献还原了中华文明的辉煌历程, 从历史中"走出来"。

从古至今,长三角地区物阜民丰、 文化昌明。奋进新征程,这片热土上富 含的文化底蕴,必将为中华民族现代文 明建设注入丰沛的活力。

文化高地绽放时代繁花

科技赋能舞台,传统与现代呼应。 南京图书馆馆长以AI形象介绍馆 藏文物;黄梅戏等古老戏曲在社交媒体 上受到年轻人追捧;无锡"百宅百院"活 化利用工程,让昔日大门紧闭的名人故 居成为展览、研学、演艺等新空间…… 长三角,这片不到36万平方公里的 土地上,不仅创造着经济奇迹,也书写

着文化辉煌。 《觉醒年代》《人世间》等蕴含中华 文化气度风范的作品激荡人心;昆剧

《瞿秋白》、淮剧《小镇》、苏剧《国鼎魂》、 锡剧《烛光在前》等接连斩获全国"五个 一工程"奖、文华大奖;昆曲等非遗传统 文化破圈现象层出不穷……

以高品质文化赋能经济高质量发展。 长三角,创造了全国近四分之一的GDP, 文化产业增加值约占全国三分之一。

人文鼎盛、经济繁荣,经济发展和 文化兴盛相融互促、相得益彰,造就了 长三角的独特气质。

南京秦淮河,因"文"而名,因"文 人"而盛。如今,河畔依旧绿窗朱户, 1300多家科技型企业落户"秦淮硅巷", 涉及物联网、通用航空、智能制造、电子 信息等产业。朱自清笔下的那些"古董 铺子"里,收藏最活跃的创意,也集聚最 前沿的创新。

经济是城市的体格,人文是城市的 灵魂。

站在上海徐汇滨江西岸智塔45楼, 黄浦江一览无余。放眼远去,历史悠久 的龙华塔挺拔秀丽,总投资逾600亿元 的西岸金融城正陆续建成。传统与现 代、文化与经济,在黄浦江畔实现了水

为"走在前列"注入精神动力

每天8时53分从上海西站开出,18 时10分由嘉兴站返回,单程约一个半小 时,这是"南湖·1921"列车时刻表。这 列 2021年6月首发的红色旅游列车,复 原了中共一大代表的行车路线。

从上海中共一大会址、嘉兴南湖红 船,到南京雨花台、合肥的渡江战役纪 念馆……日前,"长三角革命文物主题 游径"TOP20出炉,一件件革命文物、一 处处革命旧址串珠成链。

"在中国式现代化中走在前列,更 好发挥先行探路、引领示范、辐射带动 作用",是党中央赋予长三角地区的时 代使命。

强国事业,离不开精神引领:复兴 征途,更需要信仰铸魂。

在5000多年文明发展中孕育的中 华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争 中孕育的革命文化和社会主义先进文 化,积淀着中华民族最深层的精神追 求,代表着中华民族独特的精神标识。

我是江南第一燕,为衔春色上云 梢。"每到周末,常州城里的瞿秋白纪念 馆总会迎来许多青少年。纪念馆本是 瞿家祠堂,门前曾有一条觅渡河、一座 觅渡桥。

革命年代,先辈们"觅"的是救国救 民之道,"渡"的是走出黑暗、走向光明 的革命之路。今天,曲曲折折的觅渡河 已难觅踪影,地铁、高铁、高速公路、航 班四通八达……

去年底,常州成为最新一座GDP 跨入万亿元的城市。至此,长三角共拥 有9座GDP万亿元城市。

曾经,这里有范仲淹的"先天下之 忧而忧,后天下之乐而乐",顾炎武的 "天下兴亡,匹夫有责"。

曾经,这里涌现出安徽凤阳农村改 革、苏南模式、温州模式、浦东开发开放。

如今,从长江经济带到长三角一体 化,从"一带一路"交汇点到生态文明先 行示范……长三角依然胸怀天下、敢为 人先。

源流深者,光澜必章。肩负着新时 代新的文化使命,长三角在加快推进中 国式现代化进程中,必将创造新的文化

新华社南京4月27日电(记者 刘 亢 陈芳 蒋芳 冯源 许晓青 孙丽萍 刘美子)

嫦娥六号任务器箭组合体完成垂直转运 计划5月初择机发射

新华社北京4月27日电(记者 胡 喆 宋晨)记者从国家航天局获悉,4月 27日,嫦娥六号探测器和长征五号遥八 运载火箭在中国文昌航天发射场完成 技术区相关工作后,器箭组合体垂直转 运至发射区,计划5月初择机实施发射。 嫦娥六号探测器、长征五号遥八

运载火箭分别于1月、3月运抵发射场 后,陆续完成总装、测试等各项准备工 作。4月27日,承载着长征五号遥八运 载火箭的活动发射平台,缓缓将器箭 组合体从垂直测试厂房安全转运至发 射区。后续将按计划开展各项功能检 查、联合测试、推进剂加注等工作。

一季度全国规上工业企业利润同比增长4.3%

据新华社北京4月27日电(记者 魏玉坤) 国家统计局 27 日发布的数 据显示,一季度,全国规模以上工业企 业利润同比增长4.3%,由上年全年下 降 2.3%转为正增长。分季度看,规上 工业企业利润连续三个季度增长,延 续恢复杰势。

统计数据显示,工业企业营收继续 恢复。一季度,规上工业企业营业收入 同比增长2.3%,增速比上年全年加快1.2 个百分点,当季营收连续三个季度增长, 为企业盈利持续恢复创造有利条件。

近七成行业利润实现增长。一季 度,在41个工业大类行业中,有28个行 业利润同比增长,占68.3%,比上年全 年扩大2.4个百分点。

高技术制造业引领工业利润增

长。新质生产力培育壮大,发展新优 势加快塑造,高技术制造业利润实现 较快增长。一季度,高技术制造业利 润由上年全年下降8.3%转为同比增长 29.1%,增速比规上工业平均水平高 24.8个百分点。

装备制造业发挥利润增长"压舱 石"作用。一季度,装备制造业利润 同比增长18.0%,增速比上年全年加 快13.9个百分点,拉动规上工业利润 增长4.9个百分点,是贡献最大的行 业板块

消费品制造业利润保持较快增 长。一季度,消费品制造业利润由上 年全年下降1.1%转为同比增长10.9%, 当季利润连续三个季度保持两位数增 长,有力支撑规上工业利润回升向好。

中美将开启新一轮大熊猫保护合作

据新华社成都4月27日电(记者 余里 胡璐)记者27日从中国野生动 物保护协会获悉,日前,中国野生动物 保护协会与美国圣迭戈动物园签署了 大熊猫保护合作协议,将选择一对大 熊猫前往美国圣迭戈动物园,开启为 期10年的大熊猫国际保护合作。

为确保两只大熊猫在美健康生活, 今年3月,中国野生动物保护协会组织 专家前往美国,与圣迭戈动物园就开展 大熊猫合作进行深入磋商,开展技术指 导与交流,明确大熊猫饲养管理、居住

环境、健康护理等标准要求。

按照协议内容,双方正在积极推 进大熊猫赴美前相关准备工作。中方 从中国大熊猫保护研究中心选定了一 对大熊猫"云川"(雄性)、"鑫宝"(雌 性),并为两只大能猫安排了经验丰富 的饲养师和兽医陪同赴美。

美方正在对大熊猫场馆进行改造提 升,为大熊猫创造更大、更舒适的生活环 境。同时,动物园还为两只大熊猫配备 了曾在中国学习交流大熊猫饲养管理、 日常护理及相关科研技术的专业团队。

关于对北环路路面恢复施工的通告

京能大同热力有限公司将于2024年4月11日至5月30日对北环路(看 守所门口至西苑路交叉口)段进行路面恢复施工,期间将对北环路施工路段 进行半幅封闭管理措施,其中北环路及新同线路段施工时,由下皇庄五岔路 口至新同线与二长线路口处,实施由南向北单向行驶措施,由北向南大型车 辆可绕行二长线→白马城环岛→御河西路收费站→G55二广高速→S5501大 同绕城高速→云冈收费站,出云冈收费站直行300米红绿灯处左拐进入北环 路,沿路直行3.4公里到达下皇庄村口。

施工单位在作业期间要按照有关规定设置安全防护和明显交通标志,并 安排专人指挥。请车辆、行人途经施工路段,服从交警或交通管理人员指挥, 减速慢行,礼让通行,或选择绕行路线通行,注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局 2024年4月11日



贵州龙里河 大桥建成通车

这是4月27日 拍摄的贵州龙里 河大桥(无人机照

4月27日,由 中交二公局承建 的贵州龙里河大 桥建设完工,实现 诵车。龙里河大 桥位于贵州省龙 里县境内,全长 1260米,大桥主桥 及塔柱设计有观 光旅游玻璃栈道、 全景观光电梯等 兼具旅游和交通 功能的大桥。

新华社记者 杨文斌摄

